

全國政協委員陳明金建議：

## 讓港澳高校在橫琴粵澳深度合作區辦學 佈局澳珠立體軌道融入全國高鐵網

橫琴粵澳深度合作區的建立，對澳門發展具有里程碑意義。今年兩會，澳門特別行政區全國政協委員、澳門金龍集團有限公司董事長陳明金就從高等教育和交通規劃兩個角度，在深度調研的基礎上，建議允許港澳高校在橫琴粵澳深度合作區獨立辦學，並佈局澳珠立體軌道融入全國高鐵網絡。

### 允許港澳高校在橫琴粵澳深度合作區獨立辦學

“受疫情影響，內地很多學生選擇推遲或改變留學目的地，如果在橫琴允許港澳獨立辦學，一方面可以滿足日益增長的內地學生的留學剛需；另一方面，也為澳門打成為高等教育高地、尋求多元發展開闢了道路”。陳明金委員發現，近些年來，內地與澳門高等教育的合作交流日益緊密，兩地學生互動也日益頻繁。隨著我們國家允許境外高校在海南自由貿易區獨立辦學，也有必要允許香港和澳門高校到橫琴粵澳深度合作區獨立辦學。

由此，陳明金委員建議，國家要從戰略高度制定專門政策，在政策保障、

環境營造、管道暢通、平台搭建、資源分配等方面持續用力、消除制度和政策壁壘，為港澳高校在橫琴粵澳深度合作區獨立辦學提供充足的制度保障和政策傾斜。除此之外，還要構建實際有效的聯動管理平台，對辦學項目進行統籌管理，保證學位互授互認以及專業課程的對接。

### 佈局澳珠立體軌道融入全國高鐵網絡

“澳門是祖國的特別行政區，珠海是廣東省副中心城市，但目前珠海—澳門對外軌道交通現狀卻十分滯後，與其城市地位和實際發展需求嚴重不符”。陳明金委員發現，隨著橫琴粵澳深度合作區的建立，珠海—澳門交通能力不足的問題更加凸顯，建議儘快佈局建設融入全國高鐵網絡的立體交通軌道，為澳門和珠海發展注入強大動力。

由此，陳明金委員從向北、向東和對內三個方向上提出了對於自己對於澳珠立體軌道建設的想法：

第一，向北建成聯通國家高鐵網絡的花瓣型全國高鐵佈局。形成以珠海為



澳門特區全國政協委員陳明金

中樞依託，分別向澳門、深圳、廣州、肇慶和湛江五個方向串聯的高鐵放射線路，同中山、江門等灣區城市一體融入國家高鐵網絡。

第二，向東建成聯通粵港澳大灣區的A字型區域佈局。修建深圳、珠海互通直達鐵路，與既有通向深圳、珠海的鐵路在珠江口內形成A字型鐵路佈局。

第三，對內建成聯通澳門珠海環狀的澳珠軌道網絡。構建珠澳高鐵路佈局，聯通澳珠環線軌網，實現軌道互聯互通，助力橫琴與澳門更好融入粵港澳大灣區“一小時生活圈”。

## 董明珠再獲連任 格力電器將推進業務多元化佈局



本報訊 備受關注的格力電器董事會換屆結束：董明珠再獲連任，任期三年。董明珠表示，將多元化推進包括新能源、手機在內的公司業務佈局。

根據公告，會議2月28日審議通過了《關於選舉公

司第十二屆董事會董事長的議案》，與會董事一致同意選舉董明珠連任董事長。同時，審議通過《關於聘任公司經營管理人員的議案》，與會董事一致同意聘任董明珠為公司總裁，任期與公司第十二屆董事會

一致。當日，格力電器股東大會選審議通過了規模達55.37億元的格力電器2021年中期分紅方案，以及《未來三年股東回報規劃（2022年-2024年）》（以下簡稱《規劃》）。根據《規劃》，格力電器將在2022年至2024年每年進行兩次利潤分配，即年度利潤分配及中期利潤分配。在公司現金流滿足公司正常經營和長期發展的前提下，公司2022年到2024年每年累計現金分紅總額不低於當年淨利潤的50%。公開數據統計顯示，自1996年上市以來，格力電器截至2020年已實施現金分紅22次，累計分紅金額超高達800億元。分

析人士指出，根據當前股本測算，對應當下股息率為5.3%。“較高的股息率彰顯了公司長期經營的信心。近年來，家電行業發展備受挑戰。在股東大會的投資者交流環節，董明珠提及了材料價格上漲以及房地產市場環境變化所帶來的壓力。而對於手機業務的佈局，董明珠表示，格力多元化中，手機業務不是要搶手機市場的份額，而是基於整個家電的佈局來做的規劃。在新能源產業佈局方面，董明珠表達了對該市場的看好。此外，她還透露了格力電器未來醞釀將諸如新能源、裝備等業務板塊分拆上市的打算。

2022 兩會聲音

## 發展富硒產業 助力鄉村振興

富硒產業集綠色農業、功能農業、健康產業於一體，是一二三產業融合發展的產業，對於滿足人民日益增長的多樣化、多元化美好生活需求，對於農業綠色發展、提質增效、供給側改革，對於精準扶貧、農民增收、全面小康和全民健康都具有重要作用。

兩會的代表們對富硒產業的發展也提出了許多觀點和建議。看看代表們是怎麼說的。

### 大力發展富硒農業等特色優勢產業

全國人大代表、江西省委書記易煉紅

我們緊緊圍繞品種培優、品質提升、品牌打造，大力發展臍橙、中藥材、富硒農業等特色優勢產業，積極

發展鄉村旅遊、休閒農業、農產品電商等新業態新模式，培育了一批現代農業產業園、農業產業強鎮、優勢特色產業集群。

目前江西正搶抓部省共建綠色有機農產品基地試點省的機遇，全力打響“生態鄱陽湖、綠色農產品”品牌，加快認證一批綠色、有機、地理標誌農產品，讓江西農產品更受市場青睞和消費者喜愛。

### 打造中國富硒功能農業示範區

全國人大代表 備小芹

在大健康戰略背景下，我國農業也將進入新的發展時期，繼高產農業、綠色農業之後，功能農業被認為是第三個發展階段。

近年來，富硒產業蓬勃發展，說明富含某類營養成分的土地往往是該類功能農業發展最大的基石。

建議政府出台政策支持富硒產業，引導茶產業向功能農業方向發展；同時鼓勵現有天然的富硒資源優勢向功能農業方向發展，做成全國示範區和樣板。規劃將安徽石台縣、湖北恩施州、陝西安康市天然富硒區打造成中國富硒功能農業示範區。

### 不能浪費天然富硒資源

全國人大代表 鞠秀芹

在黑龍江，有兩片富硒區是天然土壤含硒，一片在海倫縣，另一片就在我們寶清縣，我們不能浪費自然賦予我們這麼好的自然資源啊。

本報訊 應香港特區政府請求，由廣東省組派的75名內地醫護人員，14日傍晚經深圳灣口岸抵達香港。香港中聯辦副主任尹宗華、香港特區政府食物及衛生局副局長徐德義等有關負責人到深圳灣口岸迎接醫療隊的到來。

據悉，本次內地援港醫療隊包括36名醫生和39名護士，隊員分別來自廣州、深圳、佛山、珠海4市的14家三甲公立醫院，從事呼吸內科、腎內科、心血管內科等與老年患者救治密切相關的科室，其中還包括6名感控專家以及4名中醫師。醫療隊將前往香港亞博館社區治療設施參與醫療護理工作。該設施收治的患者以老年人為主，且多數合併有基礎疾病，是重症和危重症的高危人員。醫療隊將盡速開展工作，努力減少重症和死亡病例。

徐德義代表特區政府對隊員們的到來表示歡迎。他表示，香港第五波疫情十分嚴峻，需要防止大量病人發展成為重症，醫護人員不足成為抗疫工作的瓶頸。75位有經驗的內地醫護人員來港支援，可以有效提升亞博館社區治療設施的服務規模，讓病人得到更好照顧，有力支援香港抗疫。本次醫療隊的領隊、中山大學孫逸仙紀念醫院醫務科科長余濤表示，此次來港的隊員是來自廣東省14家醫療單位的精兵強將，希望能儘快融入香港抗疫醫療團隊中，協助香港同仁開展工作，為廣大市民服務，儘快控制住疫情。

香港醫管局主席范鴻齡表示，醫管局十分歡迎內地醫療隊的到來。內地醫療隊在新冠重症病人的救治方面，具有豐富經驗。醫管局及下轄的各公立醫院，希望能向內地同行學習，提高醫療水準，降低重症率和死亡率。

## 粵再派75名醫療隊員抵港援助 聯東U谷數字智造產業園動工

本報訊 3月11日上午，隨著聯東U谷·數字智造產業園在項目地塊正式開工建設，打響了高新區2022年“拿地即開工，開工即招商”第一炮，再次刷新了“高新速度”。該項目彙集百億產業，將建設成為有影響力的數字經濟科創平台，打造成粵港澳大灣區智慧產業新名片。

據瞭解，“聯東U谷”是全國產業服務、園區運營的領軍企業——北京聯東集團旗下品牌，目前已進駐全國75個城市，聯東集團連續10年蟬聯“中國產業園區運營優秀企業”榜首。聯東U谷·珠海數字智造產業園項目地處珠海高新區科創海岸北圍，緊鄰交通樞紐珠海北站、珠海北站TOD新城。項目總佔地83.1畝，規劃總建築面積約23萬平方米，重點引進智能製造、高端裝備、精密儀器企業，致力於建設成珠海高新區乃至大灣區產業園區標杆。

據介紹，聯東U谷·數字智造產業園將在高新區投資25億元，建設成為有影響力的數字經濟科創平台，充分結合珠海高新區的產業特點，重點打造以數字科技+智能製造為主導，以集成創新+應用轉化相結合的科技生態加速器。項目建成後將全面發揮園區品牌效應和特色優勢，引進智能製造產業鏈企業100家以上，上市企業2家以上、高新技術企業20家以上、規上工業企業30家以上，預計達產後年產值超28億元，為高新區智能製造集聚發展提供強有力支撐。



富硒產業發展規模、品種都在不斷增加，我們也在東北農業大學幾位博士指導下有序推進特色種植。

今年兩會，我把調研上彙集的意見帶到會上，為龍江特色產業發展建言獻策，帶動更多農戶增收致富。

### 新聞鏈接

#### 中國富硒農業孵化產業園 落戶湖南汨羅

馮新斌

中國富硒農業孵化產業園是在中國關心下一代工作委員會，中青高科鄉村振興促進會指導下，由湖南五糧源生態農業科技有限公司籌備建設的。中國富硒農業產業園坐落在美麗富饒的洞庭湖畔——湖南汨羅市。

據瞭解，該產業園總部基地及各項項目基地佔地5900畝，選址在清潔的水源，每立方釐米10000個以上高負離子區域，原生態土壤的環境中，建成後它與傳統農業和農產品生產是不

同的概念，是中國農業的升級版，是中國鄉村振興示範基地，是中國退役軍人創業就業培訓基地，是用富硒功能性農產品服務於大健康產業的窗口。

據介紹，中國富硒農業孵化產業園，包括富硒蘆筍育苗，蘆筍種植加工，富硒樟樹港辣椒種植，富硒珍貴魚類繁殖和養殖，富硒豬肉、雞蛋、肉雞、富硒量子水稻，富硒雙低高產量子油菜，富硒量子食葉草種植等，著力打造中國富硒功能性農產品區塊鏈和交易平台。中國富硒農業孵化產業園是以推進綠色富硒功能性循環農業產業供給側結構性改革為主線，以富硒功能性高品質農產品發展為前提，以培育壯大中國富硒農業孵化產業園為主體，以全民共同創業+共同健康+共同富裕為基礎，以全民健康才能全民小康為總目標！推進一二三產業深度融合為重點，為中國鄉村振興樹立典型。